

服务“三农”工作大局 完善农资保供布局 市供销合作社确保春耕顺利开局



梁平区供销合作社和碧山镇供销合作社使用无人机提供春耕服务 摄/刘辉



璧山区供销合作社服务人员将化肥装上运输车辆

保稳保畅 为春耕备耕架起“千斤顶”

每周二上午,重庆农资集团企管部的办公室都堆满了来自智慧农服、农资连锁及各区域公司和基层采价点收集报送的材料。这些材料中包含了各区县化肥零售价格和社会库存信息,在对其进行汇总、分析和预警后,12点前,向市供销合作社领导小组办公室报送相关信息。周周如此,从未延误。

为加强春耕化肥情况收集、统计分析和信息报送及预警,市供销合作社制定了《全市供销合作社系统农资供应应急预案》,并在认真落实和执行的过程中,不断总结和优化农资集团春耕化肥保供工作机制。

上述的信息报送,便是为保证农资市场价格平稳,进而保障春耕备耕工作稳定开展而采取的机制之一。

农时不等人。全市供销合作社系统抓“早”抓“实”,一方面及时收集、整理、汇报市内化肥价格信息动态,早早做好了春耕备耕资金金融准备;另一方面抓紧测算资金缺口,动员种肥经销商提前筹备资金,同时采取担保融资和政策支持等方式方法,解决群众资金缺口。

物流应急运输方面,重庆农资集团与民生物流、辰驰物流等企业结为运输联盟,开展“点对点”配送,确保农户有化肥可用。承诺在接受任务48小时内,保证将指定的化肥品类、数量运输到指定地点,并保证质量和价格稳定。

此外,全市各级供销合作社还注重开展特殊群体春耕生产帮扶,全面摸排、详细了解特殊群体生产方面存在的困难和需求,确保贫困户和薄弱户春耕资金和物资得到有效解决。

春播一粒,秋收万钟粟。

眼下正值春耕备耕关键节点,作为全年农业工作的“起步档”,春季农业生产关系着千家万户的“粮口袋”和“菜篮子”,是全年粮食丰产和农业丰收的基础。因此,做好保障农资供应、稳定化肥价格等春耕备耕工作,营造一个良好的开局,就显得尤为重要。

当前,新冠肺炎疫情仍在持续,为切实做好疫情防控期间春耕农资供应工作,满足春耕市场需求,全市供销合作

社系统着眼服务“三农”工作大局,立足“早”突出“实”,牢牢抓住粮食安全主动权,发挥农资供应主渠道作用,积极部署春耕备耕生产各项任务,全力夯实全年粮食和农业丰收基础。

同时,全市供销合作系统主动衔接国家和全市“十四五”经济社会发展规划,持续推进农业社会化服务、冷链物流体系建设等重点任务,不断推动全市供销合作社改革发展再上新台阶——

保储保供 给广大农户吃下“定心丸”

3月初,在九龙坡区铜罐驿周边的农田里,一块块田垄已经平整、沟壑相间,一张张地膜已经铺好,井然有序。农户们正将准备好的生姜进行栽种,同时玉米等作物也开始进行育苗、移栽,一片繁忙景象。

为保障大伙儿春耕正常生产,九龙坡巴福社的工作人员在重庆农资集团的指挥下,将一袋袋春耕所需的肥料从储备仓库中运送到广大农民手中——这是重庆农资积极备战春耕,保障农业生产的一个缩影。

自去年9月以来,重庆农资集团为保障化肥储备供应,累计采购储备化肥60.5万吨(其中市级储备55.4万

吨、国家储备5.1万吨),市级储备累计投放市场34.6万吨,目前库存约26万吨,并将在2月底及3月初批次投放市场。

春节后首个工作日,重庆农资集团召开了化肥春耕备耕会议,出台了集团《2021年春耕化肥应急保供工作预案》,把春耕工作当做当前最重要的任务来抓,农资集团下属各单位提高政治站位、加强组织领导、明确各级组织分工、保证货源供应和加强质量管理,提升农化服务、完善监测预警,发布了《集团市内各分支机构服务区域及联系方式》分区表,覆盖市内农业区县。

1月中旬,正是春寒料峭时,海拔

1250米的奉节县018县道上积雪斑斑、路滑难行。晚上7点,重庆橙博仕农业服务有限公司的下乡服务车辆又一次陷入了融雪与泥浆形成的泥坑里。

呼啸的北风中,驾驶员陈明川裹紧了身上的大衣,蹲在车轮边折腾了半天,总算把车从泥坑中弄了出来。为了按时把农资送到农户手中,他顾不上抹一把落满头顶的雪花,继续发动汽车,沿着崎岖的山路,顶风冒雪向着乡里驶去……

为做好种子、化肥、农药、农膜等物资储备,保证春耕生产物资充足,以及疫情期间农资运输车辆顺畅

通行,全市各级供销合作社及其农资企业牢牢把握市场行情,及时优化货源结构,精心组织化肥品种,加强物流运输调度,及时调配化肥商品,确保春耕化肥充足供应。

为此,重庆农资集团专门拟定预案,设立集团化肥应急保供工作组,在市供销合作社农资应急保供领导小组领导下开展市级化肥储备和动用,及时协调集团内各单位部门实施化肥应急所需品种的调配。为解决农资供应“最后一公里”的问题,农资集团还持续跟进服务,创新经营方式,广泛开展电话、网络预约,送货上门等方式方便农户购买,做到了“零接触”配送。



綦江区赶水镇农贸市场农资超市,村民正在采购所需的农资 摄/胡光银

保价保质 做农资市场价格“定盘星”

2月19日,石柱县西沱港,一批三宁碳铵和三宁45%复合肥刚一到,便引来农户们抱团采购,直发出货销售达80%以上。类似的采购场景也在石柱农资配送中心、西沱转运站和丰都分公司一一上演。

据重庆农资集团石柱公司负责人介绍,虽然今年的化肥订单有所增多,但出货依然运行正常。

“目前我们储备了各种化肥8000吨,其中公司仓库3000吨、76

家农资加盟网点5000吨,而后在途化肥也会陆续到达港口。因去年低价时及时抓住了储备,现在市场储备及销售价格依旧保持平稳。”该负责人说。

作为农业生产必需品,农资产品价格的“风吹草动”牵动着无数农户的神经。因此,保障化肥市场供应充足和价格基本稳定,对维护农业正常生产、有效防控疫情尤为重要。

为消除农户对化肥价格波动的顾虑,及时了解掌握春耕化肥供应中出现的苗头性、潜在性、倾向性问题,第一时间协调处理,平抑价格异常,不断档脱销,全市供销合作社系统不断完善监测预警机制,建立健全集团总部、各单位及区域公司、各经营网点三级采价机制,负责正常情况下化肥价格监测、进销存信息收集,及时报送预警信息,以及在紧张状态下的化肥实时监测,科学预

测动态走向。

目前,我市基层报价点已增加至30个以上,实现了服务区县全覆盖。同时,市供销合作社通过与市发改委调控成本处通力合作,确保监测不留死角。与此同时,注重强化春耕宣传,透明农资供应信息,广泛宣传春耕化肥供需情况、价格情况、购买注意事项、消费维权等知识,形成信息对称,避免别有用心之人利用局部事件扰乱市场。积极配合农业农村委、市场监管等部门对春耕农资市场的管理,打击囤积居奇、假冒伪劣等行为。

“虽然化肥需求的增加导致了化肥价格持续上扬,但根据最近一期监测的情况来看,全市可供化肥资源在66万吨左右(包括社会库存)。随着西南各尿素生产企业复工后开工率的提升,这一资源量还会有所增加,春耕保供供应无大碍。”市供销合作社相关负责人介绍道,“零售价格方面,除尿素、复合肥较去年同期有1%~2%的涨幅外,其余化肥品种均较同期持平或小幅下降,价格总体平稳。”

俗话说,“一分钱一分货”。也许有农户会担心:化肥价格被平抑下去了,那么质量是不是也会有所下降?

为确保化肥供应安全、质量有保证,全市各级供销合作社加大了对采购商品的质量管理力度,积极配合政府相关部门打击制售假冒伪劣化肥的违法行为,杜绝假冒伪劣化肥商品进入集团渠道流通。

立足“三农” 建农业社会化服务“联盟军”

全市供销合作社系统立足“三农”工作“责任田”,紧紧围绕为农服务根本宗旨,持续深化综合改革,优化农资农技、农村合作金融等服务,助力发展科技、绿色、品牌、质量农业。

2月20日,在智慧农服公司与石柱公司共同参与下,国家级青菜头种植托管服务标准化示范区涪陵李渡镇韩龙村榨菜基地进行了测产,同时对采收后的菜地土壤进行检测。

2月底,长寿区云台镇八字村二组的种粮大户黄广斌将一车配方肥拉到了自家田间。自从5年前施用了测土配肥的肥料尝到了增产增收的甜头,黄广斌就改变了祖辈传下来的用肥习惯。如今,每年春耕前,黄广斌就会来乡里的测土配肥网点找农业专家指导科学用肥。

无论是测产检测,还是测土配肥,都是全市供销合作社系统全力提升农业社会化服务水平的实干实行。

随着重庆智慧农业公司的建立和运营,农业社会化服务网络不断优化完善,逐步构建起市、区县、乡镇、村四级农业社会化服务体系;成立了全市农业社会化服务联盟,吸收成员单位333家;引领带动基层组织全面参与农业生产性社会化服务,实现涉农互联网服务站(点)283个、庄稼医院1600多家,为小农户和农业经营主体提供农业生产全程服务。目前,服务面积已超过500万亩,帮扶了巴渝大地众多农户。

丁凤然

图片除署名外由市供销合作社提供



重庆农资春耕保供配送车整装待发



梁平区供销合作社将化肥、种子、农膜等农资产品配送到各乡镇供销社、销售网点和种植大户的基地 摄/刘辉